

# EL PROPAGADOR HOMEOPÁTICO

ORGANO

DEL

INSTITUTO HOMEOPÁTICO Y HOSPITAL DE SAN JOSÉ

*El cambio de periódicos nacionales y extranjeros, etc. etc.,  
se dirigirá  
al Sr. Director facultativo del Instituto y Hospital de San José,  
Dr. D. Luis de Hybern,  
Plaza de la Independencia, núm. 8.—Madrid.*

*Para asuntos administrativos y anuncios, dirigirse al Administrador,  
D. Angel Bala, Cuchilleros, 3, pral. derecha.*

## SUMARIO:

De «El Propagador Homeopático».—Avisos.—El Doctor D. Anastasio García  
López.—Patogenias (continuación).—Anuncios.

ADMINISTRACIÓN  
CUCHILLEROS, 3, PRAL.

MADRID

## De "EL PROPAGADOR HOMEOPÁTICO,"

se hace una tirada de diez mil ejemplares, que se reparten gratis, pero la persona que quiera recibirlo *con toda regularidad* en la Península, abonará en la Administración, Cuchilleros, 3, Madrid, cinco pesetas, por los números de un año.

De igual modo se abonarán, en la misma administración, ocho pesetas, por la suscripción de un año, para Cuba y Puerto Rico, y doce pesetas, por igual tiempo de suscripción, para Filipinas y extranjero.

En la farmacia homeopática especial del Dr. Grau-Alá, Unión, 8, Barcelona, se hacen suscripciones á este periódico.

---

### AVISOS:

La Administración de este periódico se ha trasladado á la calle de Cuchilleros, 3. pral. derecha.

*Consulta pública.*—El Hospital homeopático tiene establecida consulta pública, mañana y tarde, para los pobres que quieran tratarse por el método homeopático.

*Enfermos pobres.*—En el Hospital Homeopático de San José, Paseo de la Habana, núm. 3, se admiten enfermos de ambos sexos todos los días, no siendo de enfermedad contagiosa, sin otro requisito que presentar la cédula de vecindad que acredite su personalidad.

También hay salas para enfermos distinguidos, pagando dos pesetas, y dos pesetas cincuenta céntimos, diarias, por quincenas adelantadas.

*Médicos homeópatas.*—Se ruega á todos los médicos homeópatas de Madrid y de provincias, remitan á esta Dirección las señas de sus domicilios.

*Suscripción gratis.*—Los señores que con sus donativos parciales, ó mensuales, ayuden al sostenimiento de este Hospital, recibirán gratis todos los meses esta Revista, y tendrán derecho á que sus criados sean preferidos cuando estén enfermos para su ingreso en el Hospital.

*Donativos* —No teniendo este Hospital subvención alguna oficial, se invita á las personas piadosas á que remitan al Patronato del Hospital, las limosnas que tengan á bien, ya sea en metálico, ya en especie.



**DOCTOR D. ANASTASIO GARCÍA LÓPEZ**

FALLECIÓ EN SEVILLA EL 1.º DE MAYO DE 1897.

## El Dr. D. Anastasio García López.

La escuela homeopática ha perdido uno de sus más ilustrados propagadores, y más valeroso y entusiasta defensor de sus inmutables principios.

El día 1.º del corriente mes falleció en Sevilla, á la edad de setenta y tres años, el Dr. D. Anastasio García López, victima de una fiebre infecciosa palúdica, contra la cual fueron estériles los esfuerzos de la ciencia, que inútilmente luchaban para levantar aquella naturaleza trabajada por una actividad intelectual asombrosa que desde los albores de su juventud no cesó de estar en constante, potente y vigoroso ejercicio.

Sus talentos y sus numerosos trabajos en defensa del método implantado en la ciencia de curar por el inmortal Samuel Hahnemann, hicieron del Dr. D. Anastasio García López una importante figura en los anales de la escuela homeopática, y como homenaje á su memoria, como tributo á sus merecimientos, dedicamos estas páginas á la biografía de tan ilustrado compañero.

Nacido en el pueblo de Ledaña, de la provincia de Cuenca, el que más tarde había de ser Dr. D. Anastasio García López, vió la luz del mundo en el año 1824.

No ciertamente en medio de riquezas, ni envuelta su modesta cuna en los ropajes del fausto y la grandeza, su humilde nacimiento no había de ser obstáculo en la sucesión de los tiempos para conquistar el puesto elevado que da la ciencia al hombre que incansable supo cultivar su inteligencia en el vasto campo del saber.

Huérfano de padre á la tierna edad de cinco años, los afanes maternos, á costa de inmensos sacrificios, lograron que el niño hecho adolescente empezara en 1838 los

estudios de Filosofía en el Seminario é Instituto de segunda enseñanza de Murcia, donde, además de estudiar con fruto un curso de Filosofía racional, Historia de la Filosofía y otro curso de Botánica y Agricultura con notas de sobresaliente, obtuvo el grado de bachiller en Filosofía por unanimidad, empezando en 1841 los estudios de médico-cirujano en el Colegio de Medicina de San Carlos de Madrid, hasta ver coronados sus esfuerzos, en el año 1848, en que terminó su carrera con notas todas de sobresaliente, obteniendo el título de Licenciado, libre de gastos, como premio conquistado mediante brillantes ejercicios de oposición con otros condiscipulos, no sin haber desempeñado durante su carrera el cargo de alumno interno pensionado, que desde el tercer año ganó también por oposición.

No eran suficientes los pequeños recursos que la pensión de alumno interno le proporcionara para sostener la ancianidad de su pobre madre y costearse al mismo tiempo su carrera; su inteligencia y laboriosidad privilegiadas no se daban punto de reposo para conseguir el anhelado fin á que aspiraba, y ya dando repasos á alumnos de cursos más atrasados que los suyos, explicándoles aquellas asignaturas de que él con brillante nota estaba examinado, ya escribiendo artículos y traducciones del francés mal pagados por editores que de él reclamaban esos trabajos, ya publicando artículos filosóficos y de medicina en *El Eco de la Medicina*, periódico de la Facultad, que fué el primero donde se publicaron sus escritos, ya en el titulado *La Facultad*, dirigido por el ilustre Dr. D. Pedro Mata, el cual hizo constar que el joven D. Anastasio García López era su más asiduo colaborador y redactor más aventajado, ya también colaborando bajo la dirección del inolvidable Dr. D. Rafael Martínez y Molina en la monumental traducción de la Patología quirúrgica del célebre Dr. •Nelaton, logró con su

trabajo, auxiliado de su poderosa inteligencia, ver coronadas sus aspiraciones ciñendo su frente la corona de la ciencia.

Su infatigable actividad no se limitaba únicamente á arbitrar con su trabajo los medios pecuniarios para el preciso sustento de la vida y gastos que los estudios exigieran; viva la imaginación, fogoso el pensamiento y activo to su sér y para todo, fundó, siendo estudiante, y en unión de otros alumnos, la Sociedad titulada de *Esculapio*, donde sus aptitudes se mostraban evidentes, pronunciando discursos, dando conferencias y sosteniendo controversias sobre distintos puntos de la ciencia, que revelaban á la vez cuán fértil era su imaginación, dándose el caso de sostener una tesis ante aquella Sociedad, y no habiendo quien la combatiera, pedir de nuevo él mismo la palabra para combatir con hábiles argumentos, aquello mismo que momentos antes defendiera con vigor.

Referir punto por punto los primeros cargos que como licenciado en Medicina y Cirugía desempeñó en distintos pueblos de la Península, sería demasiado prolijo detallar; médico titular de Cebrenos (Avila), más tarde de Navalperal de la Mata (Cáceres), subdelegado de Medicina al poco tiempo, comisionado por el Gobierno para estudiar una epidemia especial en los pueblos de Casatejada y Serrejón, y analizar las aguas de la Fuente del Oro; subdelegado de Sanidad y titular de Medinaceli; médico director por oposición del Hospital provincial de Soria, ingresando también por oposición en el Cuerpo de médicos directores de baños minerales de España, donde lo fué de los de Cestona, Alhama de Aragón, Panticosa, Ledesma, Caldas de Oviedo y Archena; catedrático numerario de Fisiología é Higiene y auxiliar de Medicina legal y Toxicología en la Universidad de Salamanca, donde en el año 1868 obtuvo

el grado de doctor en Medicina, leyendo un notable discurso sobre el croup y su tratamiento homeopático, que fué muy aplaudido; regente más tarde de la cátedra de Psicología y Lógica en la Universidad Central, donde ganó con nota de sobresaliente un curso especial de lengua griega y otro de Economía política; diputado republicano en las Cortes Constituyentes de 1873; autor de numerosos artículos, libros y opúsculos interesantes. entre los cuales citaremos los siguientes:

*De los Sistemas médicos.*

*Curación de la catarata sin operación.*

*De la Intoxicación paludiana, intermitentes, fiebre amarilla, cólera, peste.*

*Del cólera asiático, su tratamiento, estadística.*

*Instrucción popular sobre el cólera asiático y preceptos higiénicos.*

*Casos prácticos de Medicina legal, de patología interna y quirúrgica.*

*De las crisis, defensa del vitalismo.*

*Estudios geológicos, formación de la tierra, desarrollo y evoluciones de la vida orgánica.*

*Hidrología médica, distribución geográfica de las aguas minerales de España.*

*El indispensable para los bañistas de Ledesma.*

*Monografía de las aguas minerales de Ledesma.*

*Guta del bañista en España, con un mapa balneario.*

*Memoria sobre las aguas de Alhama de Aragón.*

*Cartas críticas sobre la Medicina y los médicos.*

*Lecciones de Medicina homeopática dadas en la Universidad de Salamanca.*

*Refutación del materialismo y Exposición y defensa del espiritismo*

*Ventajas del gobierno republicano.*

*Conferencias sobre Cosmología, Antropología y Sociología.*

*La Medicina del siglo XIX* (novela científica).

Esta larga serie de cargos desempeñados, artículos, opúsculos y libros publicados, dan patente idea de lo que fué el hombre cuyos merecimientos le hicieron acreedor á distinciones honoríficas, por su abnegación y desinterés en ocasiones como en la epidemia colérica de 1855, siendo médico titular de Medinaceli, época en la cual asistió gratuitamente á los coléricos de otros pueblos circunvecinos, y más tarde en la de 1865 en esta corte, ofreciendo gratuitamente sus servicios á la Junta de Beneficencia para asistir á los pobres invadidos en el distrito de Buenavista, por cuyos importantísimos servicios fué condecorado con la cruz de Beneficencia de primera clase, que compensó en parte la propuesta y Real orden de 5 de Abril de 1850, no realizada, para la cruz de epidemias por los valiosos servicios prestados en la primera invasión colérica de los pueblos de Medinaceli y sus limitrofes, mereciendo también su laboriosidad y poderosa iniciativa ocupar puestos distinguidos en numerosas Sociedades científicas y literarias, de que fué individuo y presidente.

A él se debe, en unión de otros médicos directores de baños, la creación en 1876 de la Sociedad Española de Hidrología médica, de la que fué presidente muchos años, y la fundación del periódico *Anales de Hidrología*, que dirigió y colaboró por largo tiempo, siendo también socio honorario y correspondiente de todas las Sociedades de Hidrología de Europa, mereciendo de los de Francia é Italia distinciones y diplomas por sus importantes trabajos en esta rama de la medicina contemporánea.

Fundador del periódico *El Criterio Espiritista* y de la Sociedad, también espiritista, titulada «La Fraternidad

Universal», publicó artículos filosóficos, dió conferencias, no ya tan sólo sobre las doctrinas espiritistas, terreno bien dispuesto á dar expansión á una imaginación fecunda en concepciones filosóficas, sino sobre todos los ramos del saber humano, que á todo alcanzó su poderosa inteligencia.

Siete años de práctica de la medicina tradicional fueron bastante para engendrar en el ánimo del Dr. García López el desencanto de los éxitos que soñara obtener en beneficio de la humanidad doliente confiada á sus cuidados, y cual la gota de agua que hace rebosar el contenido del repleto vaso, así fué para él una neuralgia que en vano trató de combatir y de curar en un cliente con los medios ordinarios que la antigua medicina aconsejaba.

Conocedor del nuevo método de Hahnemann, ensayó en aquella enfermedad rebelde los medios indicados, consiguiendo con satisfacción y con sorpresa la curación de aquel mal que había resistido á su pericia en los tratamientos más recomendados.

Desde aquel momento, á la sazón corriendo el año 1855, dedicó su talento y sus afanes á profundizar y á ensanchar cada vez sus conocimientos en el método homeopático, dirigiendo su investigación no solamente á los principios fundamentales de esta escuela esencialmente vitalista y como tal en perfecta armonía con los que él, convencido de su certeza, há tiempos profesaba, sino también á la materia médica de Hahnemann, fuente inagotable de saludables indicaciones terapéuticas.

El hospital de Soria fué para él y para la doctrina Hahnemanniana fecundo manantial de éxitos sin cuento, sobre todo en una epidemia de viruelas que allí se declaró, logrando salvar la mayor parte de los enfermos variolosos ingresados en aquel benéfico asilo, así como también á todas las hermanas de la Caridad que fueron invadidas.

Medinaceli y los pueblos inmediatos pueden igualmente certificar los brillantes resultados que García López consiguiera en la epidemia colérica de 1855 aplicando el método homeopático con la habilidad y precisión que su estudio concienzudo había infiltrado en su entendimiento, y que diez años más tarde demostraba de nuevo en Madrid, donde en 1865 otra epidemia colérica llenaba de luto los habitantes de la corte de España.

Tan notables fueron las estadísticas del tratamiento homeopático del cólera en aquella fecha, y entre ellas las del Dr. García López, que llamaron la atención hasta de los adversarios del método de Hahnemann, quienes llegaron á negar su exactitud, para después reconocerla ante la autenticidad de los hechos enunciados.

Secretario general de la Sociedad Hahnemanniana Matritense, durante largos años fué también redactor del periódico *El Criterio Médico*, en el cual, entre multitud de artículos notables, sobresalen sus famosas *Cartas críticas sobre la medicina y los médicos*, que después se publicaron en edición separada en la ciudad de Salamanca.

En esta ciudad, y por el año 1869, siendo catedrático numerario de Fisiología é Higiene, solicitó del rector de aquella Universidad le concediera local y autorización para explicar el primer curso libre en España de la doctrina homeopática. Sus lecciones fueron un verdadero acontecimiento y á ellas asistieron, no solamente los alumnos de la Facultad de Medicina, sino los médicos de la población y muchos catedráticos de Medicina y de otras Facultades. Copiadas taquigráficamente y publicadas después en el periódico *El Criterio Médico* en hojas separadas, y hecha después una edición independiente, es lástima que se hayan agotado los ejemplares de tan interesante trabajo, que contiene enseñanzas de tanta utilidad para el que

quiere iniciarse en los fundamentos de la homeopatía.

Su fecunda iniciativa sugirió la idea en el banquete de médicos homeópatas celebrado el 10 de Abril de 1872, aniversario del natalicio de Hahnemann, de fundar un Instituto y Hospital homeopáticos en la corte de Madrid, idea aceptada unánimemente por los médicos allí reunidos, los cuales le encargaron de formular el proyecto completo, que fué aprobado por la Sociedad Hahnemanniana Matritense en el siguiente mes de Mayo, y que fué origen de la fundación del Instituto Homeopático y Hospital de San José, llevada á feliz término por el difunto Dr. Marqués de Núñez, quién dotó á España del único Centro docente de la doctrina homeopática que hoy existe en la villa y corte de Madrid, asilo á la vez de enfermos que son allí tratados por tan benéfico método curativo.

Nombrado patrono y catedrático al inaugurarse en 1879 el Instituto Homeopático y Hospital de San José de Madrid, el Doctor García López explicó de nuevo sus lecciones de homeopatía en varios cursos de los que en este Centro se hallan establecidos.

También á Barcelona llevó su iniciativa el año 1889 para la fundación de una Academia y de un Hospital homeopático, excitando el celo por la propagación de la doctrina entre los ilustrados profesores homeópatas de la Ciudad Condal, á quienes congregó con motivo de la Exposición Universal celebrada en aquel año, demostrándoles la conveniencia de agruparse para formar una Sociedad homeopática, publicar un periódico y fijar bases para la fundación de un Hospital en la capital del Principado de Cataluña. No cayó en baldío la semilla que García López sembrara en la fértil tierra catalana; iniciado el pensamiento, dió enseguida el fruto apetecido, y aquellos ilustrados y activos profesores instituyeron desde luego la

Academia Homeopática Barcelonesa, á cuyo frente aparece la noble, conocida y respetable figura del Dr. Sanllehy, y á su lado como presidente honorario figuró la talentosa del Dr. García López. La *Revista de Homeopatía* es el órgano oficial de esta Academia; el terreno para el futuro Hospital homeopático de Cataluña está adquirido; la iniciativa del Dr. García López fué fecunda, como fecunda es la proverbial actividad de la gente catalana.

García López ha sido propagador infatigable de sus propios convencimientos, en medicina como en filosofía y en política, defendiendo con tesón y con valor sus ideales en cuantas ocasiones tuvo para ello; si la Sociedad Hahnemanniana del Uruguay le nombró miembro honorario, otras muchas Sociedades nacionales y extranjeras tuvieron como honor contarle en el número de sus asociados.

¡Descanse en paz nuestro ilustrado compañero, y sean estas mal trazadas líneas flores *siempre vivas* derramadas por nosotros sobre la tumba fría donde reposa inerte la materia separada ya de aquel espíritu tan inteligente como activo!

H.

---

## Patogenesias.

(Continuación)

De esta serie de observaciones fácilmente se deduce que la belladona produce *dolor de garganta*; tenemos, por consiguiente, como fenómeno propio de este medicamento el producir dolor en ese sitio.

Pero el dolor de garganta solo, nada significa; hay muchas enfermedades que se acompañan de dolor en la garganta; mas siguiendo el estudio, encontramos otros síntomas que dicen: *Inflamación de las amígdalas, que al cabo de cuatro días supuran; durante este tiempo el enfermo no*

*puede tragar nada* (observado por *Greding*).—*Deglución difícil* (observado por *May* y por *Greding*).—*Fuerte constricción de garganta* (observado por *Cullen*).—*No se pueden tragar alimentos sólidos* (observado por *Sicelius*), etcétera; todas estas observaciones, hechas por diferentes experimentadores, demuestran que la *belladona*, además de *dolor de garganta*, produce también *dificultad de tragar*; con estos dos síntomas, se presenta á nuestra mente la idea de la *agina* como estado patológico que, bien en nuestra práctica, bien en las descripciones patológicas de esta enfermedad, la hemos visto aparecer y desarrollarse con esos síntomas; si á estos se agrega la *fiebre, acompañada de manchas rojas en la piel, de forma escarlatinosa*, tendremos grandes motivos para recordar la *escarlatina*, cuyo cuadro patológico refleja este medicamento.

El *delirio furioso, el furor, la constricción de garganta, la sed ardiente, pidiendo agua á cada paso y rechazando, no obstante, las bebidas*, síntomas observados por diferentes experimentadores, recuerdan los efectos mortíferos de la inoculación del virus rábico.

La meningitis con su *fiebre, su delirio, su cefalalgia, sus morimientos de cabeza de un lado á otro, su dilatación ó retracción de pupilas*, también se representa en la *belladona*, y otros muchos cuadros patológicos de otras enfermedades, como las medulares, las corticales del cerebro, etc.

De esta ligera idea de los efectos de la *belladona*, se deduce que su principal acción se dirige sobre el sistema nervioso cerebro-espinal, sin perjuicio de su influencia sobre las membranas mucosas y serosas, que parece tiene predilección para irritarlas ó inflamarlas, ya primitiva, ya consecutivamente, es decir, antes de afectar el sistema nervioso cerebro-espinal, ó después de afectado éste como consecuencia de ello.

(Se continuará)

# TARIFA DE ANUNCIOS

EN

## EL PROPAGADOR HOMEOPÁTICO

### PRECIO POR INSERCIÓN

	<u>Ptas.</u>	<u>Cénts.</u>
Una página.....	20	>
Media id.....	12	>
Un cuarto id.....	6	50

Para doce inserciones se hará un descuento de 25 por 100 y de 15 por 100 para seis.

Los pagos, tanto de anuncios como de suscripciones, se harán adelantados.

---

## TÓNICO-GENITALES DEL Dr. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **impotencia**, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas á 30 reales caja y se remiten por correo á todas partes.

## DR. MORALES

(ESPECIALISTA EN SÍFILIS)

CARRETAS, 39.—MADRID

# LAS PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO SÓDICAS

A LA COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á su acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bórícos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas. Se remiten por correo.

**Depósito:** Farmacia "BONALD," MADRID  
17, GORGUENA, 17

NOTA. Los preparamos con menthol, con pilocorpiña y codeína y menthol.

Esta obra se vende á 1,50 ptas. en las librerías ó se remite e rificóna contra 12 sellos de 15 cént., dirigiéndose á su autor, D. F. Berbero, Asesora, 30, 2.ª, Madrid.—Consulta, de 12 á 4.



Modelo de los bragueros inalterables, que oprimen á voluntad, se ajustan con precisión, no les ataca el sudor, e agua de mar ni el orin. Son los que recomienda el Dr Berbero en su libro: Tratamiento de las hernias y consejos á los que las padecen.

Clinica del Dr. BERBERO  
Sección de hernias.

## LA IBERIA,

Gran Fábrica de bujías y jabón de Oleina,

20, BRAVO MURILLO, 20

—MADRID—

TELEFONO 2171

# NUEVOS MEDICAMENTOS HOMEOPÁTICOS DEL DR. OTTO

En la preparación de los medicamentos homeopáticos, reina, en general, un verdadero desorden. Cada preparador emplea un procedimiento especial y pocos se atienen á lo prescrito por Samuel Hahneman en su tratado de *Materia médica pura*. Algunos médicos homeópatas, adquieren del comercio de drogas las primeras materias y preparan sus medicamentos sin cuidarse, á veces, de su calidad, pureza y buen estado de conservación. Al presente, á los médicos de alguna reputación les falta el tiempo necesario para hacer éstas delicadas preparaciones homeopáticas. Con objeto de llenar este vacío, hemos preparado una serie de medicaciones homeopáticas, que no llevan el nombre del medicamento, sino una denominación que expresa la enfermedad para la que están indicadas. Esto es cómodo para el médico práctico y para el público en general. Somos contrarios á esas atenuaciones altísimas, inverosímiles, preconizadas aún por algunos homeópatas. La lógica y la clínica las van relegando al olvido. Quedarán tan sólo como un histórico recuerdo de las exageraciones de los primeros tiempos del hahnemannismo. Hemos hecho nuestros medicamentos con sustancias purísimas, preparándolos al *decimum* y no usamos sino las más bajas atenuaciones, así es que muchos de nuestros medicamentos tienen el color y sabor propio de la sustancia que los constituye. Hemos cambiado la antigua forma globular por incómoda, de dosificación poco precisa y de más difícil conservación, por la de tabloides comprimidos, en donde se encuentra el medicamento bien dosificado, completamente soluble y *desmolecularizado* por medio de aparatos especiales de nuestra invención. Un tabloide equivale, próximamente, á veinte glóbulos del número 3. Los tabloides van contenidos en cajas, acompañadas de la instrucción para el uso del medicamento. Tenemos preparados, y á disposición de nuestros profesores y del público, los medicamentos siguientes:

**Antibilioso, anticatarral, anticongestivo, antifebril, anti-reumático, cardíaco, dentíforina, depurativo, esp. ciorante, estíptico, pectoral, purgante, reconstituyente, tónico, vermífugo.**

Además hemos preparado con sustancias purísimas, á la 6.<sup>a</sup> dilución centesimal:

**Aconitum, belladonna, bryonia, árnica, arsénicum, chamemilla, ipecacuanha, mercur, sol, nux vomica, pulsatilla, rhus toxicod, sulphur.**

DEPÓSITO GENERAL:

**DOCTOR M. CALDEIRO**

ARENAL, 24 **MADRID**

CAJA 2 PESETAS

**PIDANSE PROSPECTOS.—DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES**

NOTA. Se remite muestra de medicamentos gratis á todos los médicos que lo soliciten, sin más que dirigirse al depositario en Madrid.

Imprenta de F. Nosal, Jesús, 6

# Gran Farmacia Homeopática Especial

## GRAU-ALÀ

UNIÓN, 8. BARCELONA

Esta casa, montada á la altura de las más acreditadas del extranjero, se halla surtida de cuanto tenga relación con la

### HOMEOPATIA

Obras de Homeopatía.—Se remiten catálogos.

## OBRAS HOMEOPÁTICAS

PUBLICADAS POR LA

FARMACIA CENTRAL HOMEOPÁTICA

DEL DR. WILLMAR SCHWABE:— LEIPZIG (ALEMANIA)

**Tratado de Terapéutica Homeopática**, traducido al español corregido y aumentado, de la 3.<sup>a</sup> edición alemana por el doctor Paz Alvarez, de Madrid, 2 vol. en 8.<sup>o</sup> mayor 1.283 páginas. En rústica, francos, 25.—Encuadernado, frs. 28.—Porte para el envío por el correo, frs. 4

**Bruckner.—Medicina Homeopática doméstica**, 4.<sup>a</sup> edición, 1034 págs., con 105 grabados, 1895.—Traducida y notablemente aumentada por el doctor Paz Alvarez.—Encuadernada, frs. 12 50.—Porte, frs. 1,75

**Guía Diamante de la Medicina Homeopática**, por el método del Dr. Schüpler para el tratamiento bioquímico de las enfermedades.—Traducida por el Dr. Salvador Badía y Andreu, Barcelona.—Encuadernada, frs. 5.—Porte, frs. 0,60

**Schwabe, Dr. Willmar.—Farmacopea Homeopática Pictórica**, segunda edición. Traducida por el Dr. Paz Alvarez, Madrid.—Encuadernada, frs. 10,75.—Porte, frs. 1,10

**Pequeña Guía Homeopática doméstica**, en pasta, frs. 1,90.—Porte, frs. 0,40

**Modo de emplear los medicamentos externos, usados en Homeopatía**.—Con porte, frs. 1,10

**El Cólera y su curación rápida y segura con la Homeopatía**.—Con porte, frs. 0,75

**La Difteria**.—Con porte, frs. 0,85.—**El Croup**.—Con porte, francos, 0,85

**De la curación de los dolores de muelas con los remedios homeopáticos**.—Con porte, frs. 0,85

DIRECCION: Dr. Willmar Schwabe, Leipzig.

# BAZAR MÉDICO

J. CLAUSOLLES.—BARCELONA

---

SUCURSAL EN MADRID: CARRETAS, 35 (FRENTE A CORREOS)

---

FÁBRICA de aparatos ortopédicos, bragueros, fajas ventrales, instrumentos de cirugía, artículos de goma, higiene, etc.  
ESPECIALIDAD en la contención y curación de las hernias, por rebeldes que sean.

Gabinete de consultas, abierto de 10 a 12 y de 3 a 7.

LOS DOMINGOS DE 9 A 1.

**Precios fijos, baratísimos.**

**Calle de Carretas, 35, frente al buzón de Correos, Madrid**

---

## CHOCOLATES DE LAS CALATRAVAS

**Paquetes de 1/2 kilo con 20 porciones.**

Su exquisita calidad, unida á la economía que su uso representa para las familias, hace que sean los más solicitados, bastando probarlos una sola vez para convencerse de ello.

La gran aceptación que han tenido en cuantas partes se conocen, hace que se hagan imitaciones por otros fabricantes, por lo que advertimos á nuestros consumidores que exijan la verdadera marca.

De venta en los principales establecimientos de Madrid y de provincias.

**COMPANIA NACIONAL**

Fábrica y Oficinas: Manuel Cortina, 3, (Chamberí).

**MADRID**